



美国当选总统特朗普再次语出惊人!特朗普在11日受访时说,他了解“一个中国”政策,但“除非我们在贸易等其他事务上与中国达成交易,否则我们为什么受制于‘一个中国’政策”?

对上述言论,12日,我外交部发言人果断回击。“坚持一个中国原则是发展中美关系的政治基础。如果这一基础受到干扰和破坏,中美关系健康稳定发展和两国重要领域合作就无从谈起。”

本报记者 李阳 整理

拿台湾当筹码漫天要价

近期,特朗普可以说小动作不断。先是在12月2日搞出个“通话门”,公然在社交媒体上称呼蔡英文为“台湾总统”,打破1979年以来的美国外交惯例。事后,白宫则急忙打圆场,白宫国家安全委员会发言人内德·普赖斯表示,“我们长久坚持的台海政策没有改变”。

从这时起,就有很多人怀疑这位商人出身的美国当选总统要把对华政策当成筹码来叫卖,套取短线利益。这不,11日,“大嘴”特朗普的言论果然又印证了这点。11日的这番言论,实际上是希望在“一个中国”政策上的变卦来施压、敲诈,迫使中国在经贸等领域做出利于其短期执政的妥协。台湾仅仅是美国想打的一张牌,蔡英文也该认清楚这一点,特朗普和蔡英文“眉来眼去”只是表面文章,拿台湾当筹码跟大陆漫天要价是真。

有数据显示,截至2015年末,美国和中国之间贸易总赤字超过3670亿美元。在竞选总统之初,他就承诺要恢复美国的制造业,声称给中国的商品征税最高可达45%。近日,他又称,“中国应该对美贸易赤字的一半负责;中国不是市场经济国家,要让中国按规则行事。”

对此,外交部回应道:“中美贸易量从最初每年只有25亿美元,到去年已经超过5580亿美元,两国的经贸关系如果不是给双方都带来好处,肯定不可能发展到今天这样的水平。”话面意思再明显不过了,中美两国能达成这么大的贸易量,如果对美国



特朗普近期对中国事务“挺热心”。(资料片) 据新华社

挑战“一个中国” 特朗普又在投石问路

没好处,怎么可能傻到来跟中国做贸易呢?

如果美国构筑贸易壁垒,中国方面也不会坐以待毙,做出回击是必然的。12月10日,骆家辉就评论说,“中国政府又何尝不可以向美国的货物收取相同的关税呢?但这样做的最终结果就是,没有一个国家会从中获益。”

重复前任政客们的表演

作为一个商人,特朗普把“交易”当作本能,但他低估了中国人捍卫“一个中国”的决心。邓小平早就说过:主权问题不是一个可以讨论的问题。特朗普的言论一出,中方再次表示严重关切。

梳理发现,美国总统在竞选期间或当选之初,常拿台湾说事。美国新任总统惯于拿“一个中国”、“台湾问题”遏制中国,这么多年,效果怎么样呢?

1980年,共和党的里根在竞选中为赢取选票,直言不讳地说,如当选总统,他将与台湾互设官方联络处,恢复所谓“官方关系”;但在上任1年后很快就与中国签订了有关台湾军售问题

的“八一七公报”。

2001年,小布什上任不久就宣称美国将“采取一切必要的手段”协防台湾,但他最后也不了了之。

此外,1995年5月,美国总统克林顿突然决定允许李登辉进行所谓“非官方的、私人的访问”,造成台海危机。1996年2月克林顿开始竞选连任并于11月当选,中美双方博弈两年后,克林顿政府最终承诺“美国不支持台湾独立;不支持‘一中一台’、‘两个中国’;不支持台湾加入任何必须由主权国家才能加入的国际组织”的“三不政策”。

现在,特朗普也不过是重复前任政客们的表演而已。长远来看,中美之间的博弈、遏制与反遏制将长期进行下去。

中国如何见招拆招

前几日,川蔡通话时,基辛格称:“中国领导人处理此事反应沉着,表现出要冷静对话的意愿,这让我感到非常意外。”同时,他也为特朗普政府辩解,称在新政府组建的最初阶段,总会需要一些

摸索的时间,“我不认为此时此刻需要对(特朗普政府)的每一个举动做多余的猜测。”

嗷夜哥认为,基辛格说的话比较实在。“川蔡通话门”,中方保持冷静;11日的这番言论,中国官方以外交部发言人的名义作出原则性回应,中方敦促美国新一届政府和领导人充分认识台湾问题的高度敏感性,继续坚持一个中国政策和中美三个联合公报原则,慎重妥善处理涉台问题,以免中美关系大局受到严重干扰和损害。”

台湾问题是中国的红线,对触碰红线的特朗普,中国如何见招拆招?以下两点值得借鉴,一是,特朗普还没入主白宫,是候任总统,还没有正式代表美国政府。放眼国际社会,也早有一些政客打过类似擦边球,2004年7月,李显龙上台前赶紧去了一趟台湾,就是因为当时身份还只是新加坡候任内阁总理,和特朗普的身份一致。特朗普团队走马上任前和蔡英文通话、鼓吹交易“一个中国”,这一出出丑剧不排除也有类似考虑,先试探试探。

二是,听其言观其行,中国

现在还没到必须翻脸的时候。就像基辛格说的,特朗普团队没组建完成,对华政策没谱,台美军事官员还没实质性交流。而且,特朗普的行事风格具有高度不可预测性、善变性,在就任前频发刺激性言论,看能否一次捞点好处,形势不对再推翻自己言论也不迟。

总的来说,特朗普是在以候任总统的身份踩“红线”。川蔡通话后,中国提出严正交涉,就是劝他当了总统就别再这么干了。也有分析认为,王毅外长说川蔡通话是蔡英文的小动作,是把台阶留给了特朗普。特朗普是借坡下驴还是依旧执迷不悟,很快就会有答案。如果明年1月,特朗普入主白宫后继续这样“大嘴巴”、拿中国的核心利益不当回事,一切就会另当别论了。



微信扫一扫
关注嗷夜公号



下载客户端
关注嗷夜壹点号

首届山东金博会精英荟萃,金融大咖论道金改 林毅夫、姚洋将亲临金博会



聚焦
山东金博会

本报记者 张鹏

林毅夫、姚洋……金融大咖们都要来了。12月23日至25日,“首届山东金融博览会暨金融+实体经济高峰论坛”将在济南隆重举行。届时,国内顶尖金融界精英专家将齐聚高峰论坛现场,针对供给侧结构性改革大环境下金融改革创新模式和区域性金融中心建设等问题展开探讨。同时,各界金融精英也将分享国内外最领先的金融创新模式、瞭望金融未来发展前景。

据了解,首届山东金博会“金融+实体经济”高峰论坛,包括一个主论坛和三个分论坛。主论坛将以经济新常态下山东金融改革模式和区域性金融中心建设探索为主题,深入研讨如何发挥金融的产业发展引领动能,促进实体经济转型升级,提出改革的方向和举措。

届时,多位国内金融界知名专家学者将出席高峰论坛。其中包括全国工商联副主席、国务院参事林毅夫,他曾任世界银行高级副行长、首席经济学家。北京大学国家发展研究院教授、院长姚洋,也将出席“金融+实体经济”高峰论坛。他本次带来的演讲主题是“美

丽的烦恼——如何用好中国的巨额储蓄”。

三个分论坛包括:市长对话金融论坛、供给侧改革与金融未来发展论坛、山东创投巅峰对话论坛。曾任国家发改委宏观经济研究院财政金融室主任、现任东兴证券首席经济学家张岸元,恒丰银行研究院执行院长、中国农业大学金融研究员客座研究员、新华社特约经济分析师董希淼,以及来自中国银行、中泰证券等机构的专家学者都将出席参与讨论。

在首届山东金博会暨“金融+实体经济”高峰论坛,不仅可以聆听最前沿的金融观点、了解最全新的金融视角,还可

以现场了解和观摩最新的金融产品和服务。在首届山东金融博览会现场,设有山东省金融改革成果展区、济南区域金融中心展区、驻鲁重点金融机构金融区展区、山东各市特色展区和金融技术技能业务等其他展区。山东省金融改革成果展区将重点展示山东实施金融改革以来取得的进展,济南区域金融中心展区将重点展示济南实施“打造四个中心、建设现代金融中心”决策部署,加快建设全国重要的区域性金融中心,推进金融业集聚发展,打造产业金融中心以来的进展。此外,我国首批城市商业银行之一的青岛银行,也将有上百平米的形象

和产品展示,省内众多城商行、农商行等都将展示自己最新的金融创新产品和服务。

记者从组委会了解到,已经接到不少市民和投资者的电话,咨询参展相关事宜。据了解,首届山东金融博览会将面向市民免费开放。在复杂的金融投资环境之下,如何实现资产的保值增值?应该选择什么样的金融产品和服务呢?12月23日至25日,来济南舜耕国际会展中心首届金博会现场,各金融机构列队供您检阅。

首届山东金融博览会目前所剩展位有限,招商参展电话:0531-89936215、0531-89936216、15726123781、17762000838。